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יש לענות על כל השאלות.

שאלה 1

להלן סדרת משפטים תקינים בעברית:

1. ראיתי ציפור.

2. ראיתי ציפור על עץ.

3. ראיתי ציפור על עץ עם כנפיים צהובות.

4. ראיתי ציפור על עץ עם עלים ירוקים.

5. ראיתי ציפור על עץ עם משקפת חדשה.

משפט מספר 1 הינו חד משמעי.

משפט מספר 2 הינו רב משמעי כיון שהמילים "על עץ" יכולות להתייחס למילה "ראיתי" (ראיתי ציפור כשאני נמצא על עץ) או למילה "ציפור" (ראיתי ציפור שהיתה על עץ).

במשפטים 3,4,5 יש 5 משמעויות לכל משפט. נביט לדוגמא במשפט 3:

המילים "על עץ" יכולות להתייחס כמקודם ל- "ציפור" או ל- "ראיתי".

המילים "כנפיים צהובות" יכולות להתייחס ל- "ראיתי" (ראיתי באמצעות כנפיים צהובות) או ל- "ציפור" (לציפור יש כנפיים צהובות) או ל- "עץ" (לעץ יש כנפיים צהובות).
אם "עץ" מתייחס ל- ראיתי אזי לא יתכן ש- "כנפיים צהובות" יתייחס ל- "ציפור".

לכן המשמעויות הן:

1. ראיתי ציפור שהיתה על עץ והיו לה כנפיים צהובות.

2. ראיתי ציפור שהיתה על עץ שהיו לו כנפיים צהובות.

3. ראיתי ציפור שהיתה על עץ באמצעות הכנפיים הצהובות שלי.

4. ראיתי ציפור כשהייתי על עץ שהיו לו כנפיים צהובות.

5. ראיתי ציפור כשהייתי על עץ באמצעות הכנפיים הצהובות שלי.

אבל לא יתכן שראיתי ציפור כשהייתי על עץ ולציפור היו כנפיים צהובות.

שימו לב כי למרות שברור לנו כדוברי עברית שבמשפט 3 "כנפיים צהובות" מתייחס לציפור, ושבמשפט 4 "עלים ירוקים" מתייחס לעץ, ושבמשפט 5 "משקפת חדשה" מתייחס לדרך בה ראיתי, הרי שזה נובע ממשמעותן של המילים ולא ממבנה המשפט. מבחינה תחבירית כל אחד מ- 5 הניתוחים אפשרי בכל אחד מן המשפטים 3,4,5.
א. הראו דקדוק חסר הקשר המייצר את המשפטים דלעיל (ואולי גם נוספים שאינם תקינים) ומבטיח ריבוי משמעות במקומות המתאימים (ובהם בלבד). על הדקדוק לייחס לכל משפט עץ גזירה סביר מבחינה לשונית וכזה שייצג כיאות את משמעות המשפט (במידה והוא רב משמעי). 

ב. הראו את עצי הגזירה המתקבלים עבור משפטים  1,2,5 (כאשר המשפט הוא רב משמעי יש להראות את כל עצי הגזירה).

שאלה 2

הציעו שינוי באלגוריתם הניתוח של  Earley   כך שניתן יהיה לסרוק את הקלט מימין לשמאל והאלגוריתם יהיה שלם (כלומר, יפיק את כל הניתוחים האפשריים).

שימו לב: השינוי צריך להיות באלגוריתם ולא בדקדוק!

שאלה 3

להלן סדרת משפטים תקינים בעברית:

1. האיש עבד בגינה.

2. האישה עבדה במשרד.

3. האיש הנחמד עבד במשרד הגדול.

4. האישה הנחמדה עבדה בגינה הגדולה.

5. האיש הנחמד שגר בבית הירוק עבד בגינה הגדולה.

6. האישה הנחמדה שגרה בדירה הגדולה עבדה במשרד הירוק שבבית הגדול.

א. כיתבו דקדוק האחדה (unification grammar)  המייצר את המשפטים דלעיל ואוכף התאמה במין (זכר/נקבה) בין חלקי המשפט. על הדקדוק לייצר עצי גזירה סבירים מבחינה לשונית.

ב. הראו את עץ הגזירה המתקבל למשפט  6.

ג. הראו משפט המתקבל ע"י הדקדוק שכתבתם ואין לו משמעות סבירה בעברית.

בהצלחה!

